

**Ο λόγος του Κυρίου Κρις Σπύρου  
Προέδρου  
του Hellenic American University**

**2<sup>ο</sup> Διεθνές Συνέδριο με θέμα την Αξιολόγηση των  
Πανεπιστημίων  
12 Οκτωβρίου 2007  
Αθήνα, Ελλάδα**

**“Hellenic American University”: Ένα  
Εγχείρημα στην Παγκόσμια Εκπαίδευση**

Κυρία Υπουργέ, αξιότιμοι Ομιλητές και καλεσμένοι, κυρίες και κύριοι,

Ως Πρόεδρος του Hellenic American University και του Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνοαμερικανικής Ένωσης, σας καλωσορίζω μαζί με τον Πρόεδρο του Συνεδρίου Κύριο Λεωνίδα – Φοίβο Κόσκο στο 2<sup>ο</sup> Διεθνές Συνέδριο με θέμα την Αξιολόγηση των Πανεπιστημίων.

Πριν τρισήμισια χρόνια, στις 11 Μαΐου, 2004, το Νομοθετικό Σώμα της Πολιτείας του Νιου Χαμσάιρ, στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, έλαβε την ιστορική απόφαση και ψήφισε ένα νόμο χωρίς προηγούμενο: μια Νομοθετική Πράξη με την οποία δημιουργήθηκε ένα Πανεπιστήμιο, που είναι

καταχωρημένο και έχει την έδρα του στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, με το πρώτο του εκπαιδευτήριο να βρίσκεται 6.000 μίλια μακριά, στην Αθήνα, Ελλάδα.

Ο νόμος 94/2004 της Πολιτείας του Νιου Χαμσάιρ, ορίζει ως ακολούθως:

**«To Hellenic American University είναι εξουσιοδοτημένο να απονέμει πτυχία στους αποφοίτους του, που υπόκεινται στην εξουσία της Αρχής της Μεταδευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σύμφωνα με τις κωδικοποιημένες διατάξεις Νόμων RSA 188-D:8, IV. Τα πτυχία θα προσδιορίζονται ειδικότερα από την Αρχή της Μεταδευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης όπως προβλέπεται στις κωδικοποιημένες διατάξεις RSA 292:8-h,III».**

Η ίδρυση του Hellenic American University σηματοδότησε την αρχή ενός μεγάλου διαπολιτισμικού εγχειρήματος στην παγκόσμια εκπαίδευση: τη δημιουργία ενός ιδρύματος της Αμερικανικής ανώτατης εκπαίδευσης, που ιδρύθηκε και

λειτουργεί εξ ολοκλήρου ως Αμερικανικό πανεπιστήμιο στην Ελλάδα, με την εξαιρετικά διαφορετική οικονομική και πολιτισμική κληρονομιά.

Ο νόμος βάσει του οποίου ιδρύθηκε το Hellenic American University δεν είναι τυχαίος. Το Νομοθετικό Σώμα της πολιτείας του Νιου Χαμσάιρ, με πλήρη επίγνωση και πρόθεση, μετέτρεψε σε νομοθετική πράξη, το όραμα των ιδρυτών για ένα αληθινό Αμερικανικό πανεπιστήμιο με παγκόσμια παρουσία και παγκόσμια προοπτική.

Η νομική υπόσταση του Πανεπιστημίου και η εξουσία του να χορηγεί πτυχία υπόκεινται στους νόμους της πολιτείας του Νιου Χαμσάιρ.

Η Αρχή της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης της Πολιτείας του Νιου Χαμσάιρ, όπως απαιτείται από τον Νόμο, ενέκρινε το αρχικό εκπαιδευτικό σχέδιο του Πανεπιστημίου. Νέα προγράμματα του πανεπιστημίου υπόκεινται σε έλεγχο από την Αρχή για έγκριση. Επιπλέον, η Αρχή της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης

διενεργεί ετήσιους ελέγχους στο Hellenic American University.

Το Hellenic American University έχει χαρακτηριστεί από τις Φορολογικές Αρχές των Ηνωμένων Πολιτειών ως ίδρυμα Ανώτατης Εκπαίδευσης το οποίο εξαιρείται της φορολογίας [501 (c) (3)].

Το Hellenic American University ως ίδρυμα δημοσίου συμφέροντος και ελέγχου, έχει αντίστοιχο καθεστώς με την Ελληνική Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Σύμφωνα με το νομικό του καθεστώς το Hellenic American University αποτελεί τον φυσικό συνεργάτη και έγκυρο συνομιλητή των δημοσίων πανεπιστημίων της Ευρώπης.

Το Hellenic American University δεν είναι εξουσιοδοτημένος αντιπρόσωπος ούτε εκπαιδευτικό παράρτημα κάποιου άλλου Αμερικανικού Κολλεγίου ή Πανεπιστημίου.

Το Hellenic American University είναι αυτόνομο Αμερικανικό ίδρυμα ανώτατης εκπαίδευσης και υπόκειται σε ελέγχους από

δημόσιες ρυθμιστικές αρχές και άλλες αρχές αξιολόγησης στις ΗΠΑ.

Το Hellenic American University έχει ευρύτερη κοινωνική ευθύνη για την ποιότητα των ακαδημαϊκών του προγραμμάτων, τους καθηγητές και τους φοιτητές του. Έχει ευθύνη για την προσφορά του στην κοινωνία, για τις ερευνητικές του δραστηριότητες, για την οικονομική του ευρωστία και για την αρτιότητα της στρατηγικής και των διαδικασιών του. Πάνω από όλα, το Πανεπιστήμιο έχει ευθύνη απέναντι στους φοιτητές του.

Με το δημόσιο χαρακτήρα του και την υποχρεωτικότητα των δημοσίων ελέγχων στους οποίους υπόκειται, το Hellenic American University είναι προετοιμασμένο και μάλιστα καλωσορίζει την ευκαιρία να συνεργαστεί με Δημόσια πανεπιστήμια στην Ευρώπη, σε ερευνητικά προγράμματα και προγράμματα ακαδημαϊκών ανταλλαγών.

Με την παγκόσμια προοπτική μας, το Hellenic American University έχει ενεργό ρόλο στην ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας με άλλα δημόσια πανεπιστήμια στην Ευρώπη, την Ασία και την Αμερική, σε ερευνητικά προγράμματα, μεθόδους διδασκαλίας και ακαδημαϊκά προγράμματα.

Το Hellenic American University δεν λειτουργεί στην Ελλάδα μόνο για να διδάσκει ή να διενεργεί έρευνα. Είναι εδώ και για να διδαχθεί. Είναι εδώ για να διαλέγεται. Είναι εδώ για να συμμετέχει στην ανταλλαγή απόψεων και επιχειρημάτων.

Τρεις κατευθυντήριες αρχές έχουν διαμορφώσει και εξακολουθούν να διαμορφώνουν την ανάπτυξη του Hellenic American University: **Αριστεία, Συνάφεια,** και

**Προσβασιμότητα.**

**Αριστεία** – όχι μόνο με την έννοια της εξαιρετικής ποιότητας, αλλά και με την έννοια της αρετής, της δυνατότητας για κατανόηση, της ανοχής και της ανθρωπίνης

καλοσύνης· **Συνάφεια** – με την έννοια της παροχής προς τους φοιτητές των δεξιοτήτων που απαιτούνται για να επιτύχουν στη σταδιοδρομία που έχουν επιλέξει και να συμβάλλουν στην κοινωνική ανάπτυξη της κοινότητας όπου ανήκουν και πέρα από αυτή, και **Προσβασιμότητα** – με την έννοια της παροχής πρόσβασης στην εκπαίδευση σε όποιον έχει την πνευματική οξύνοια και την επιθυμία για γνώση, ασχέτως οικονομικής κατάστασης, κοινωνικής θέσης, εθνικής ταυτότητας ή θρησκευτικών πεποιθήσεων.

Ποιότητα και Ισότητα είναι το κυριότερο μέλημά μας.

Επιδιώκουμε να συμβάλλουμε στην ανάπτυξη του παγκόσμιου πολίτη.

Το Hellenic American University είναι νέο ίδρυμα –μόλις τρισήμιση χρόνων. Έχουμε να μάθουμε πολλά –από τους φοιτητές μας, τους συνεργάτες μας σε άλλα Κρατικά Πανεπιστήμια, από τους συναδέλφους μας στις Ηνωμένες

Πολιτείες και την Ευρώπη, από εσάς, τους αξιότιμους ομιλητές και καλεσμένους αυτού του συνεδρίου.

Στις ρυθμιστικές αρχές, τις εποπτικές αρχές και τους οργανισμούς αξιολόγησης προσφέρουμε αυτήν τη φιλοσοφία: Το Hellenic American University υποστηρίζει και ενστερνίζεται τις προσπάθειες των ρυθμιστικών αρχών και τις αξιολογήσεις τους ως εμπειρίες συνεργασίας, απαραίτητες για την επίτευξη της εκπαιδευτικής αριστείας.

Πριν δεκαοκτώ μήνες συμμετείχαμε στο Πρώτο Διεθνές Συνέδριο στην Αθήνα με θέμα την Αξιολόγηση των Πανεπιστημίων. Πιστεύαμε τότε ότι η αξιολόγηση είναι προαπαιτούμενο για την ποιοτική ανώτατη εκπαίδευση και το πιστεύουμε ακόμη περισσότερο σήμερα.

Το Hellenic American University είναι πρόθυμο και προετοιμασμένο να δεχθεί αξιολόγηση των ακαδημαϊκών του προγραμμάτων, να θέσει τα υψηλότερα εκπαιδευτικά κριτήρια για το ακαδημαϊκό του προσωπικό και να καταστεί



πρωτοπόρος ενός συστήματος το οποίο αξιολογεί το υπέρτατο προϊόν ενός πανεπιστημίου: τον απόφοιτο.

Ως Πρόεδρος αυτού του νέου Αμερικανικού Πανεπιστημίου, θα ήθελα να ακούσω τα επαινετικά σχόλια των ρυθμιστικών αρχών και των αξιολογητών σχετικά με τους καθηγητές του πανεπιστημίου και τα ακαδημαϊκά του προγράμματα.

Περισσότερο όμως, θα νοιώσω υπερήφανος να ακούσω από εργοδότες από όλο τον κόσμο ότι στο προσωπικό τους ανήκει ένα κόσμημα της εκπαίδευσης με πτυχίο από το Hellenic American University

Σας ευχαριστώ.